

壮丽70年
中医药在身边

江苏盐城市大丰中医院推出中医药精品、创新中医药服务方式——

中医药服务惠民便民更亲民

通讯员 魏恒平 邢华

古色古香的中医药元素装饰,排列整齐的中医药健康文化展板……走进江苏省盐城市大丰中医院,浓郁的中医药文化氛围潜移默化地影响着来这里就诊的患者。该院党委书记程应华表示,该院通过浓郁的中医药文化氛围向大众传递正确的中医药养生保健信息,增进百姓对中医药的认同感。

此外,该院以百姓健康需求为立足点,在推出中医药精品项目、创新中医药服务方式和发展模式上铆足力气、下足功夫。“要让中医药特色品牌惠民更亲民。”大丰中医院院长施栋说。

中医药服务增亮点

一根银针准确地刺入背部穴位,不一会儿,之前还腰痛难忍的吴先生便轻松地直起身来。“现在有个颈肩腰腿痛什么的,来这里针灸推拿,拔火罐就舒服多了。”

在该院针灸推拿康复治疗科的吴先生赞叹道。

该院针灸科是盐城市中医、中西医结合特色专科,深受当地群众欢迎。近年来,大丰中医院积极探索中医为主、中西医结合的路子,努力打造中西医结合综合发展模式。投资6000万元,新建门诊综合楼,大力开展中医科、中药房规范化建设,推出一系列中医药精品,不断提升中医药服务能力。

该院结合当地群众常见病、多发病,先后研制出“消肿止痛膏”“痹痛膏”等院内制剂,经临床验证,在治疗软组织急性慢性损伤、骨质增生等病症上有较好的疗效。该院还积极推广中医药适宜技术,开展的针灸、推拿等治疗项目,成为当地百姓理疗保健的“家常便饭”;开展的冬病夏治、冬令膏方等“治未病”项目,成为当地百姓热捧的中医特色项目。

中医药服务更优质

该院始终坚持名医“请进来”,骨干“走出去”,不断加强省内三甲中医院的交流与合作。一方面请中医药名家走进医院,开展“传帮带”,促进医院整体服务能力的提升;一方面定期安排骨干人才外出进修、学习,提升业务水平。

去年,该院成立了王彩莲教授名医工作室。王彩莲是东南大学医学博士,擅长乳腺癌、肺癌以及消化道恶性肿瘤的诊断及规范化治疗。一年来,该院肿瘤科在王彩莲的指导下,业务水平不断提升,向省级重点专科建设单位迈进。

目前,该院已与上海中医药大学附属龙华医院、江苏省中医院、南京市中医院等多家三甲中医院建立稳定合作关系,定期开展合作医院名医坐诊带徒、传承讲学等活动,为当地百姓提供更优质的中医药服务。

中医药服务有温度

制作中药香囊、品养生茶饮、听保健讲座,该院不定期开展的养生互动体验活动总能吸引众多市民。

把中医药健康服务送到广大群众的“家门口”和“心坎里”是该院一直在做的事情。除了组织志愿者深入社区举行老年健康宣传周活动,为老年人量血压、测血糖、普及中医药健康知识外,还组织院内中医药专家走进村镇开展送医送教活动,解答基层百姓中医养生保健方面的问题。

立足中医药特色,该院还开展中医养生膏方节、中医养生讲堂、中医药技术推广培训城乡行等活动。将中医药健康的“直通车”开向各处,让基层医务人员学习到专业的中医适宜技术,让基层百姓享受医护人员优质的中医药服务,让中医药服务有温度。

各地信息

陕西咸阳开展基层中医药知识与技能培训

本报讯 近日,陕西省咸阳市卫生健康委委托陕西中医药大学继续教育学院开展基层医疗机构中医药知识与技能培训。

陕西中医药大学组织省级名中医等骨干教师,采用理论与实践相结合的形式授课,内容涵盖中医外治、疼痛治疗、针灸推拿、骨科等理论知识和临床技术。培训共分4期进行,每期15天,全市基层卫生技术人员356人参加培训。

咸阳市卫生健康委副主任何庆平表示,要依托陕西中医药大学雄厚的师资力量和管理经验,确保培训工作取得实效。(李航洲)

浙江宁波北仑区开展中医药健康文化主题活动

本报讯 9月22日,浙江省宁波市北仑区开展中医药健康文化主题活动。

现场进行了中药材标本展览、中药猜谜、中药香囊赠送等活动。北仑区中医院的中医还为群众把脉问诊,提供针灸、推拿等中医适宜技术服务。

宁波市基层名中医郑岳花传承工作室授牌仪式、北仑区“丁氏中医”拜师仪式同期举办。

活动由北仑区卫生健康局、北仑区医学会主办,北仑区中医院等承办。(张林彤)

中华中医药学会中医基础理论分会学术年会召开

本报讯 近日,中华中医药学会中医基础理论分会第13次学术年会在山西省大同市召开。

会议围绕中医基础理论传承与创新问题开展讨论,既有中医基础理论研究和新药研发领域的前沿学术内容,也有名老中医的学术思想。

会上,南方医科大学教授黄巧冰、北京大学教授夏锦明、陕西中医药大学教授张登本等分别作题为《抗休克新药虎杖苷的基础研究和药物开发》《略谈破局思维下的中医建设》《黄帝内经·经络理论的发生及其意义》的报告。

会议由中华中医药学会主办,200余人参会。(高冬梅)

中国民族医药学会科普分会健康科普论坛举办

本报讯 (记者樊岚)9月21~22日,第三届健康科普论坛在湖北省武汉市举办。

论坛以“助力健康中国战略,提升全民健康素养”为主题,共收到中医药健康科普相关论文及介绍200余篇。国医大师唐祖宣、国家中医药管理局中医药文化建设与科学普及专家委员会专家温长路等专家从不同层次、角度分析了健康科普现状,探讨解决方案。

论坛由中国民族医药学会和中国民族医药协会主办,约800人参会。

中医院信息

北京中医药大学东直门医院通州院区二期大楼试开诊

本报讯 (记者罗乃莹)9月22日,北京中医药大学东直门医院通州院区二期大楼试开诊。

当天,北京中医药大学及该校京内附属医院的国医大师、全国名中医、首都国医名师等60余位名老专家为患者提供免费咨询。之后举办中医临床研究创新能力建设高峰论坛,专家学者围绕中医临床学科建设、科研创新能力培养等议题进行研讨。东直门医院医联体签约仪式同期举办。

二期大楼全部投入使用后,东直门医院通州院区将充分继承东直门医院临床、教学、科研方面的优势资源,服务京津冀地区。

河北石家庄市中医院引进中药液浓缩技术

本报讯 (通讯员段晓晶)近日,河北省石家庄市中医院煎药室引进液体真空浓缩机,可根据患者服药需求将中药液浓缩至50ml和100ml两种规格。浓缩后的中药汤剂具备了单次服药量少,体积小便于携带等优点,适用于儿童、慢性病患者以及经常出差人员等患者群体服用。

该院药剂科工作人员为每位需要浓缩中药汤剂的患者都建立了档案,每个操作环节都有据可循,确保患者用药安全。

广西桂林市中医医院聘任德国专家

本报讯 (记者詹金容)日前,广西壮族自治区桂林市中医医院聘任德国内分泌专家范思图教授为该院“荣誉医生”。

范思图教授在糖尿病和肾脏病学方面有深厚的学术造诣,将为该院内分泌科临床诊疗工作等给予指导。此次聘任进一步为该院内分泌科骨干人才搭建起赴德学习的桥梁。

第三届国际扶阳医学大会召开

本报讯 (记者陈计智)9月21~22日,以“传承、创新、发展、弘扬”为主题的第三届国际扶阳医学大会在深圳召开。会议旨在探讨扶阳医学的学术理论,推动扶阳医学的传承创新发展。

会上,中华中医药学会会长王国强、国医大师张发荣、李业甫等专家围绕扶阳医学的传承创新,及其在粤港澳大湾区建

设中的作用进行研讨。广西中医药大学校长唐农、北京中医药大学东直门医院推拿科主任刘长信,台湾音声律历研究中心主任赖一诚,中华中医药学会郑州扶阳医学传承基地主任王献民等专家,分别作了题为《阳主阴从观在中医理论与实践中的根本意义》《中医扶阳理论指导下的内热针临床应用》《爱因斯坦遇见黄帝内经》

《六经合围,枢转三阴》等报告。

中华中医药学会出品的大型系列纪录片《国医传》,中华中医药学会扶阳医学传承基地组织编写的著作《扶阳显义录》同期发布。

扶阳学术活动自2007年举办以来,扶阳理念广为传播,深入人心,在业界形成了“古有伤寒论,今有扶阳派”的美誉。

广东省中医院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会 高标准严要求推动医院高质量发展

不忘初心 牢记使命 主题教育

本报讯 近日,广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院)召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。该院党委书记翟理祥作动员讲话,广州中医药大学党委书记张建华提出指导意见,广东省委主题教育第十三巡

回指导组组长陈杭出席会议并讲话。

翟理祥表示,通过主题教育,要推动全院党员干部做好本职工作,推动高水平医院建设、传承创新发展中医药事业。党员们要高标准、严要求,推动医院可持续发展。医院领导班子成员、各党支部要落实开展一次专题辅导讲座,一次“党性教育+健康扶贫”活动等“七个一”。围绕“双一流”和“高水平大学建设以及高水平医院建设中心工作,找差距、补短板、解难题。

张建华表示,医院党委要求真务实,突出问题导向,为整改提供精准靶向。着力提高医疗服务能力,建设人民满意的现代化中医院。

陈杭表示,广东省中医院要始终牢记“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求和“理论学习有收获、思想政治解难题、清正廉洁作表率”具体目标,成为主题教育的积极参与者、建设者和成果的分享者。(广中文)



9月20日,龙砂医学流派的代表性传承人顾植山参观天津中医药大学附属武清中医医院中医药文化长廊。该长廊展示了中医药典籍、中药标本、中医器具等。

图为顾植山(左二)参观典籍室。

张昕摄

图片新闻

关于举办“首届全国中医药传承创新工程发展大会”的通知(第一轮)

各有关单位:
为深入贯彻落实党中央关于“支持中医药事业传承创新发展”的重要部署,推动“十三五”中医药传承创新工程落地取得更大成效,切实提升中医药创新能力,我社定于2019年9月30日~10月1日在山东省潍坊市举办“首届全国中医药传承创新工程发展大会”。现将大会有关事宜通知如下:
一、大会主题
学习贯彻习近平总书记关于中医药的重要论述,推动中医药传承创新工程重点中医医院建设。
二、组织机构
主办单位:《中国中医药报》社
协办单位:山东省潍坊市卫生健康委员会
山东省潍坊市中医药管理局

承办单位:山东省潍坊市中医院
支持单位:山东中医药大学
山东中医药学会
山东省潍坊市中医药学会
三、会议时间
2019年9月30日~10月1日(9月29日报到)
四、会议地点
山东省潍坊市富华大酒店(地址:山东省潍坊市高新区富华巷168号,电话:0536-8881988)
五、主要内容
(一)开幕式(拟)
1.山东省潍坊市领导致欢迎词
2.《中国中医药报》社领导致辞
3.山东省中医药管理局领导讲话
4.国家中医药管理局领导讲话

(二)大会论坛
论坛主讲嘉宾包括:中国工程院院士、国医大师石学敏,中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼,国医大师熊继柏,国医大师沈宝藩,北京中医药大学教授、博士生导师孙贻伦,中国针灸学会会长刘保延等。
(三)中医药传承创新基地观摩
1.时间:2019年10月1日上午。
2.地点:山东省潍坊市中医院中医药传承创新基地。
3.内容:参观全国中医药传承创新工程重点中医医院建设单位山东省潍坊市中医院传承创新基地、国医大师传承及人才培养等。
六、参会人员
全国部分省市政府及中医药主管部门

领导,部分中医药行业内外专家学者,部分全国中医药传承创新工程建设单位代表,部分地市级以上中医院管理者、媒体记者等。
七、报名信息
参会人员请填写《报名回执》(附件),并于2019年9月28日16:00前发送至邮箱:ygb0038@163.com。
联系人:潍坊市中医院 牟治东
0536~8190000,15269605172

潍坊市中医院 孙衍果
0536~8190038,18264411255
八、其他事宜
本次会议免会务费,会议期间食宿由会务组统一安排,交通、住宿费用自理。

《中国中医药报》社有限公司
2019年8月29日

首届全国中医药传承创新工程发展大会报名回执

姓名	性别
工作单位	职务、职称
手机号码	电子邮箱
通信地址	
是否住宿	<input type="checkbox"/> 是 潍坊富华大酒店 <input type="checkbox"/> 大床 <input type="checkbox"/> 标间单住 <input type="checkbox"/> 标间同住 <input type="checkbox"/> 否